

18.04.88г. исх. Л/1408

### О "Литовском информационном центре"

По имеющимся данным реакционные эмигрантские организации наращивают усилия по информированию правительственные кругов и общественности Запада о "положении" в Литовской ССР, поднимая т.н. прибалтийский вопрос на всех уровнях, вплоть до Комиссии ООН. В этой деятельности заметную роль начинает играть "Литовский информационный центр" (ЛИЦ), созданный в 1978 году в Нью-Йорке под эгидой "Фонда помощи литовцев-католиков". Последний с 1961 года занимается изданием и распространением "Хроники католической церкви Литвы", а также оказывает моральную и материальную поддержку "узникам совести" в республике.

ЛИЦ готовит "документальную основу" для всех публичных выступлений главарей правой эмиграции по "прибалтийскому вопросу" во время международных конференций (Оттава -1985г., Вена- 1986г.), обращений к отдельным политическим деятелям и правительствам западных стран, заявлений для средств массовой информации. Он поддерживает тесные контакты с радиостанциями "Свободная Европа", "Голос Америки", постоянно обеспечивая их материалами.

С 1986 года ЛИЦ издает информационный бюллетень "Новости". Сотрудники Центра следят за публикациями в американской печати, накапливая материалы, в которых затрагиваются вопросы прав человека и положения церкви в Литве, их копии рассыпаются в различные информационные агентства.

Несмотря на значительные расходы, финансовое положение ЛИЦ весьмаочно (существует не на ограниченные эмигрантские пошертьвания, а за счет негласного финансирования со стороны американских федеральных ведомств, заинтересованных в его деятельности). Он оснащен новейшим компьютерным оборудованием, организует документальные

2.

выставки. Большое количество литературы им распространяется бесплатно.

В 1987 году было открыто два отделения ЛИЦ в Вашингтоне и Риме. Вашингтонское отделение возглавил активист АЛБ, историк Викторас Накас. В Италии отделением ЛИЦ руководит ректор Коллегии св. Казимира прелат Альгимантас Барткус. Оба филиала тесно связаны с Нью-Йоркским Центром и регулярно обмениваются информацией через систему телекс. Кроме того, ЛИЦ поддерживает рабочие контакты с "Информационным биро" известного своим экстремизмом А.Климайтиса в гор.Страсбурге.

Директором "Литовского информационного центра" является ксендз К.Путяничюс, 1928 года рождения, который руководит "Фондом помощи", готовит на английском языке "Хронику", активно сотрудничает с эмигрантской печатью. Постоянные сотрудники Центра: Г.Дамушите, 1957 года рождения, "урналистка", член правления ПЛБ и БАТУН, М. Скабейкене, примерно 1945 года рождения, казначей "Фонда помощи", редактирует на английском языке "Хронику" и М. Спедайте, примерно 1968 года рождения, изучает политические науки, член правления ПЛБС.

Учитывая реакционную направленность "Литовского информационного центра" и его активизацию, Комитет госбезопасности республики принимает меры по локализации и компрометации его деятельности.

Сообщаем в порядке информации.

В этой деятельности важную роль играет "Литовский информационный центр", созданный в 1978 году в Нью-Йорке "Фондом помощи литовским беженцам".

Председатель Комитета

Э.А. Эйсунтас

Тоб. Джулис Р.Ю.

Граму завести дей<sup>АИД</sup>ка  
"Литовский информационный центр"

26.05.88

поддерживает тесные контакты

с радиостанцией "Литовская волна", "Голос Америки", постоянно обеспечивая их материалами.

Осуществив разработку ЛИЦ необходимо:

- пройти сбор, анализ и анализ материалов об организа-